

## 广武双城记

雁门关北，桑干河南，有同名古城两处。一东一西，分别坐落于山边交通要冲处。东边的，人称新广武，西边的，人称旧广武。一新一旧双城并立，真实有力地书写着从秦汉至明清雁北大地的风云激荡。



新广武城北关全貌

## 新城不新

未访新旧广武，一句俗语早有耳闻，“新广武不新，旧广武不旧”，描述出双城的初建年代。

今天的资料记载，新广武城建于明洪武年间，旧广武城初建年代在辽前期。从时间上定位，故而有新旧之论。但当地人说，早在秦汉时期，新广武已有城关城堡，比旧广武早千年之久。

“广武”出现在晋北大地上，可追溯至春秋战国时期。晋赵襄子北扩并代，曾在今天雁门关一代修筑城邑，作为扼守勾注、夏屋山的重要部署。西汉初年（公元前204年），汉王朝在赵国旧城址上置广武县，内部驻太原郡最高军事长官都尉。从置县时起，广武与卫家护国相伴相随。《史记》记载，“（高帝）七年冬，……匈奴使左右贤王将万余骑与王黄等屯广武以南，至晋阳，与汉兵战，汉大破之。”文帝时，“匈奴数背约，……聚天下精兵，军于广武。”由此推断，汉初，广武城已成为汉对抗匈奴的前出基地。据考，当年的广武城在句注陉（今雁门关）南，为了更好抵御来自匈奴的袭扰，汉王朝在陉北设关屯兵，这便是新广武城最早的雏形，归属雁门郡的阴馆县。后世因山两侧交通路线调整，新广武城一度被弃，直到明洪武年间，随着内长城的修筑再次成为边关重镇。

明洪武七年（1374年），为防御草原部落势力南侵三晋腹地，明王朝加强雁门关一线防御，增筑雁门关城防的同时，筑城于山北要道。城依山而建，受地形影响，平面呈不规则的梯形，分为城关和北关两部分，城关墙体与两侧山谷间的长城相连，形成牢不可破的防御力。

进入城内，往日雄关模样依稀可见。北关的关门保存完好，高大的墙台上，建有类似屯兵洞的城楼，一旁有坡道，可以登顶。近观城楼，会发现墙窗都用砖石叠砌，坚固程度非同一般，足见当年修筑者的用心。城楼对望，有一过街阁楼式建筑，村中老人告知为戏台。戏台外不远，见一巨型烽火台，与两侧山坡上的烽火台成呼应之势，构成完备的传讯系统。



新广武城内戏台

## 旧城不旧

旧广武城在新广武的西边约5千米处，位于新广武到朔州的公路南侧。经过近年的修复，古城已成旅游景区，周边建筑或拆或移，露出四四方方的模样。

之前提及旧广武初建于辽，有研究者称出自《辽史》。不过，《辽史》中记载的广武城为北宋初年产物，为何后来变成辽代古堡，不得而知，大概是辽宋攻守形势变化的结果。今天所见的广武城为明代所建。平面呈南北走向，南北长503米，东西宽337米，周长1680米。与明代大同（雁北）地区军堡一样，墙体初为夯土，万历十二年（1584）包砖，石条作基，顶部建雉堞，有垛口、望洞。整个城墙共有马面16处。东南西三面设门，北面没有城门，当地人讲，这么做是为了防范敌人攻打。

城外修着环城公路，三门均可进入古城。两条大街十字交叉，规划出城堡的基本格局。十字街中心有戏台一座，外貌似近年新建。戏台前有小广场，有堡中老人闲聊晒太阳，一派安宁祥和的风景。东西南北四大街两边保存着不少商铺、民居，有些民居被改造成民宿，接待前来观光的游客，有些民居外挂招牌，出售本土特产或者副食商品。城的东北隅，民居院落包裹着一体量巨大的烽火台，成为古城地标建筑。城内立烟墩，在晋北的城堡中并不多见，足见当年军事地位的重要。

在旧广武城，流传不少与杨家将有关的传说。城西南1千米处有处兵营遗址，当地人称为“六郎城”，据说是杨延昭屯兵之地。城的东北方向，是连绵起伏的汉墓群，共有大小封土堆近300座。相传辽宋对峙雁门关，杨六郎曾设大营于附近。为了迷惑辽军，杨六郎派兵卒将苇席覆盖在封土上，外观望去与粮堆相仿。辽兵窥探，以为宋军粮草充沛，短期内绝无胜战的可能，于是撤兵北去，故汉墓群亦称“谎粮堆”。

五代时期的后晋枭雄李克用也在此留下传说。出身于突厥沙陀族的李克用以云州为基地开启霸业，常在雁门关、广武城一带活动。相传曾在城内手植柏树。如今城西南隅还有一雌一雄两株千年，双柏相伴生长，枝干粗壮。在雌树的枝桠处，还长着一苗枸杞，形似卧狮，堪称一奇。

## 双陉锁匙

为何相距不足10千米的地方会盘踞两处广武城呢？这还要从雁门关说起。

雁门关，古称句注陉，春秋战国时已为天下九塞之一，是晋北连接中原的重要通道，军事意义十分重要。历史上的雁门关主要把控着两条关路，分别称西陉、东陉。西陉在今天白草口至太和岭一线，东陉处在水峪口、太安岭之间，两座广武城分别位于两陉的北口，发挥着锁匙屏障的作用。

西陉在秦汉辽金时期是连接关南关北的主通道，尤其在辽宋大战幽云州那段日子里。战事停歇后，西陉又成为宋辽贸易的重要关卡，大批货物经此往返两地，近年来在雁门关下山阴县发现辽代商贸仓库，见证了当年物资交流的规模。

元代，受山洪冲刷的影响，西陉道路受阻，东陉逐渐替代西陉，成了主要通道。明王朝在雁门关一线构筑起保卫中原的第二道防线，于是东陉北口出现与长城相连的广武城。

广武城的北关墙即长城墙体，墙体外部包砖，内筑夯土，坚硬牢固为内长城不多见，虽经历数百年风雨侵蚀和人为损毁，仍能感受到昔日气象。东侧的长城依山脚而修，起伏平缓，西侧顺山形跃起，远望如昂首巨龙跃势于山巅，直奔西陉白草口，这一段已成为国内长城旅游的著名景点，特别是顶端的月亮门，每年都吸引众多长城爱好者打卡。

《两镇三关制》记载，“广武当朔州、马邑大川之冲，忻代崞峙诸郡县之要，凡敌由大同左右卫入，势当首犯。”要冲之地，长城的配置也与众不同，广武城外的高地平川敌楼相连，这些敌楼不仅能登高瞭望，还可屯兵藏粮，一旦有敌来袭，每一个敌楼都化身为独立的作战单元，迎接寒刀弓矢的冲击。



旧广武城墙体保存完整

## 茶道驿站

如今，广武双城内仍有居民，继续着平淡而充实的生活。城内民居仍保留不少四合院，那是双城后期转型的见证。清中叶起，两城成为晋商北去的重要驿站，后成为万里茶道进入晋北的第一中转站，昔日以军事防御为主的城堡开始为南来北往的商队提供庇佑。

新广武城的驿站简称广武站，清光绪版《代州志》载：“广武站，南至雁门驿七十里，北至山阴驿六十里，额设马三十一匹，马夫十五名，夫三十三名”。驿站初期的功能是为来往官吏提供歇息的场所，后来接纳商贾歇脚。在停留的商队中，以北上大同者居多。史料记载，商队多骡马大车，满载产自中原和南方的茶叶、布匹、粮食、铁锅等物资。翻越雁门关后，车队要休整，广武北关为其提供充足的场地，堡内的百姓起初为商队提供住宿饮食，后来逐渐出现兽医、车铺等行当，承接更多保障业务需求。

一部分商队出雁门关向西行，在旧广武城停留，多为来自忻代的粮油商。他们的行迹经旧广武，到朔州卫，再向西经利民堡去神池，那里出产优质杂粮和油麻油，深受晋中百姓欢迎。还有一部分人继续向西的行程，赶着驮满物资的牲灵过黄河走向河套，寻找更广阔的生存空间，有些人把根扎在黄河岸边，开始新的人生篇章，在劳作忙碌中，他们一定会远望记忆中的广武城，寄托对家乡的思念。

文/图 温鹏毅



新广武城边敌楼



旧广武城东门